

par á los dueños de los artículos el 60 por 100 de su valor.

Los que deseen obtener el servicio de la estación, presentarán sus proposiciones á los consulados de España en Cetta y Burdeos hasta el día 15 de octubre próximo, haciendo constar en ellas datos para apreciar las garantías que ofrecen y el coste de sus servicios.

La neblina que reinó durante la mañana del 4 del corriente fué causa de algunos accidentes en el puerto de Nueva-York, siendo el más notable el choque de los vapores de río *West Brooklyn* y *Brooklyn* que hacen la travesía entre el Battery de Nueva York y las calles 29.ª y Avenida Hamilton de Brooklyn.

Serán las siete de la mañana cuando ambos buques salieron de sus respectivos muelles de Brooklyn y se dirigían hacia Nueva-York, uno con 900 pasajeros y con 240 el otro. De repente el *Brooklyn* cambió de rumbo y parecía querer cruzar por delante de la proa del *West Brooklyn*. El práctico de éste detuvo la máquina, pero ya era tarde, el choque era inevitable y el *Brooklyn* arremetió de proa contra la caja de la rueda de su compañero. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales. El *West Brooklyn* sufrió averías de consideración.

Dice «El Musel», periódico de Gijón:

«Hoy á las doce de la mañana, tendrá lugar en el Juzgado de primera instancia de esta villa, la vista pública de un pleito célebre.

He aquí los datos que hemos podido adquirir por persona que debe estar enterada. El médico municipal de Candás, reclama de su mujer, de una cuñada y de su suegro, el pago de cuarenta y seis mil quinientas pesetas, por honorarios devengados en curar á su propia suegra, con motivo de haberse caído ésta por las escaleras de la casa del yerno demandante, un día que fué á visitarle y que era el de su santo.

Estos servicios han sido tasados por dos médicos de esta localidad en 21.625 pesetas, y por otro médico también de esta población, en 1.240 pesetas, fijando los dos primeros, como honorarios por sus informes, 2.000 pesetas cada uno, mientras que el último fijó por el mismo concepto 50 pesetas.

Defiende al médico de Candás, el abogado don Primitivo Rodríguez y Gómez, y á los demandados, don Indalecio Corugedo, vecino de Oviedo.»

Dice el «Diario de Cádiz», que el domingo pasaron á visitar el acorazado *Pelayo* multitud de personas de aquella población, que fueron recibidas amable y cortesmente por el comandante señor Cervera.

Los visitantes recorrieron todo el buque, incluso las máquinas, quedando admirados de las condiciones de la nave.

La torre blindada de proa se hizo girar; á ella subieron varias señoras, señoritas y caballeros.

Después fueron obsequiados los expedicionarios con vino, cerveza, pastas y dulces, improvisándose una agradable reunión en la cámara de oficiales.

El jefe de la escuadra, señor Carranza, permitió visitaran el rico salón de recibo de su cámara, donde se hallan retratos de toda la familia real, con expresivas dedicatorias.

También se encuentra allí la notable bandera de combate del *Pelayo*, obra verdadera de arte.

Este ha de marchar á Tolón, psra montar la artillería de sus dos torres blindadas.

El 16 eran esperados en Cádiz los buques de la escuadra española *Isla de Luzón*, *Castilla* y *Navarra*, procedentes de Tánger, adonde regresarán á la llegada del Sulán.

Con motivo de la renombrada feria de San Mateo el Ilmo. Ayuntamiento de Reinosha ha dispuesto un lucido programa de festejos que tendrán lugar del 21 al 28 del corriente, y la Compañía de los ferrocarriles del Norte de España ha establecido billetes de ida y vuelta de las tres clases, á precios reducidos, entre varias estaciones de la línea, con arreglo á la tarifa de viajeros que se publicó el 22 de octubre de 1888.

Los billetes de dichas clases que se expenden para aquel punto los días 21, 22 y 28 de septiembre de 1889, así como los que se despaquen, por excepción, los días 20, 23, 24, 25, 26 y 27 del referido mes de septiembre, serán valederos para el r-greso al punto de procedencia hasta el día 30 inclusive.

El viaje se efectuará del modo siguiente:

Los viajeros procedentes de las estaciones comprendidas entre Santander y Lantueno-Santiurde, ambas inclusive, saldrán por el tren que sale de Santander á las 1,00 tarde, para llegar á Reinosha á las 5,19 de la mañana, y regresarán por el tren que sale de Reinosha á las 10,50 mañana.

Los viajeros procedentes de las estaciones comprendidas entre Venta de Baños y Pozazal, ambas inclusive, saldrán por el tren que sale de Venta de Baños á las 5,45 mañana para llegar á Reinosha á las 10,23 de la misma, y regresarán por el tren que sale de Reinosha á las 5,55 tarde.

Dice un periódico bilbaino que en una reyerta que se originó en la jurisdicción de Sestao, el día 15, á la madrugada, entre varios jóvenes, resultó con heridas en la cabeza uno de Santander, llamado Ramón González, que le fueron producidas con un palo.

La herida fueron de pronóstico reservado.

Para mañana se anuncia un acontecimiento astronómico tan raro, que no ha ocurrido ni una sola vez desde hace tres ó cuatro mil años que se observa el curso de los cuerpos celestes. El planeta Marte se colocará durante la noche tan cerca de Saturno que parecerán uno sólo.

La salida del sol interrumpirá las observaciones en toda la Europa occidental; pero se podrán continuar en América hasta el momento en que los dos planetas estarán más juntos, que será á las ocho de la mañana.

Se halla vacante la plaza de se-

cretario del Ayuntamiento de Hazas en Cesto. Pueden presentar sus solicitudes, los que deseen optar á ella, en el término de 15 días.

Por el Juzgado de instrucción de esta ciudad se cita al joven José Pérez Palacios, natural y vecino de esta ciudad, de oficio mozo de café, cuyo actual paradero se ignora, para que en el término de 20 días se presente en esta cárcel á oír el auto de prisión que contra él se ha dictado, en causa seguida por hurto.

Se ha dispuesto que al aspirante segundo de la estación de telégrafos de Santoña, Ramiro Gutiérrez y Romero, se le acredite una indemnización igual al sueldo de que disfruta por quince días que interinamente ha servido la estación de Puente-Viesgo.

Hoy, jueves, contraerán matrimonio en el inmediato pueblo de Carriazo la simpática señorita doña Carmen Bohigas y León con el joven don Aurelio García y Alonso. Serán apadrinados por la distinguida señora doña Agustina del Solar, de esta ciudad, y don Julio del Moral, de Valladolid. Damos la más cumplida enhorabuena á los contrayentes y les deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

Ayer á las seis de la mañana, fué detenida una mujer que conducía una arroba de sal introducida fraudulentamente sin pagar los derechos de consumo.

Por cuestión de poca monta riefieron ayer tarde en la calle del Correo dos individuos, los cuales fueron detenidos en la prevención.

Anteanoche, á las diez, se prendió fuego una chimenea de la casa propiedad de don Juan Orense, en la calle de Atarazanas. En pocos momentos, con el auxilio de algunos bomberos, quedó sofocado el incendio.

Hallándose ayer trabajando Simón Trasgallo, vecino de la Albericia, en la descarga de rails, cayóle uno de éstos sobre el dedo pulgar del pié izquierdo, causándole una lesión que le fué curada en la botica de socorro.

En el puerto de Castro-Urdiales entraron anteayer los vapores *Cotolino*, *Santoña* y *Redevaler*, y la balandra *Sesamenti*. Los dos primeros y esta última, salieron el mismo día de aquel puerto.

En Santoña entró el mismo día el vapor *Castro*, y salieron éste y el quechemarín *San José*.

La cobranza de las contribuciones correspondientes al primer trimestre del actual año económico, se verificará en Pesaguero, los días 24 y 25 del corriente; los 26, 27 y 28 en Cillorigo, y en Tresviso, los 29 y 30.

En Corvera, se harán efectivas dichas contribuciones los días 19, 20, 21 y 22 del corriente; en Lueña, los 20, 21, 22 y 23; en Selaya, los 27, 28 y 29; en San Roque de Riomiera, los 28 y 29; en Vega de Pas, los 25, 26 y 27; y en Villafuere, los 23, 24 y 25.

Ha llegado á París, donde se detendrá unos días con objeto de visitar la Ex-

posición, el nuevo cónsul general de Méjico en España, señor don Ignacio Altamirano, que seguidamente pasará á ocupar su puesto en Barcelona.

Con gran satisfacción hemos sabido que el distinguido juriscónsul y elocuente orador forense don Tomás C. Agüero, que se halla en su pintoresca quinta del Soto atendiendo al restablecimiento de su salud quebrantada por un agudo padecimiento, se encuentra hace una temporada notablemente mejorado, haciendo concebir la esperanza de que pronto quedará completamente restablecido de la enfermedad que le había alejado de esta ciudad, donde con tan buenas amistades cuenta.

Cuba y Puerto-Rico
Por la vía de los Estados Unidos hemos recibido ayer noticias de Cuba y Puerto Rico, que alcanzan á los últimos días del mes anterior y primeros del corriente:

Los periódicos de Matanzas traen noticias adversas para los bandoleros. De una partida de seis malhechores que había aparecido en Corral Falso de Macurrijes, han sido presos tres por fuerzas mandadas personalmente por el gobernador de la provincia.

A su vez, la *Aurora del Yumuri* publica lo siguiente:

«Según rumores que recogió un pasajero que venía de arriba, ayer tarde se presentaron en el ingenio «San Miguel de Azopardo», propiedad de don Salvador Baró, siete hombres á caballo, dos de los cuales llegaron al batay buscando unos arados y los otros quedaron en expectativa en la guarda raya de la finca; en el intervalo de que fueron dos ó tres veces los individuos de los arados á conferenciar con los otros cinco, se enteró la guardia civil, que al momento se presentó en dicho ingenio, logrando prender á uno de apellido Corzo y se cree haber muerto á otro en la persecución que se les hizo.

El Corzo fué llevado á Navajas, donde es muy conocido, y encerrado en el cuartel de la guardia civil. Allí se le encontró muerto esta mañana y suponen algunos que sería de miedo.

Desde el momento que se tuvo noticia del hecho, salieron también en persecución de los bandidos los voluntarios y caballería de Navajas, que junto con la guardia civil estuvieron buscando toda la noche sin poder encontrar ni rastro de ellos.

El ministro de Ultramar, señor Becerra, ha contestado en términos afectuosos á la carta que le fué escrita por el señor presidente de la Junta directiva del partido de Unión Constitucional, por medio de la cual le trasmitía los acuerdos de la citada directiva en lo referente á los extremos del presupuesto presentado á las Cortes por el ministro de Ultramar, tocante á las proyectadas operaciones de conversión de la Deuda y recogida de los billetes de la emisión de guerra. En la carta del señor Becerra, expresa éste haberse enterado detenidamente de las razones en que se apoyan aquellos acuerdos, prometiendo estudiarlas y formular extensamente su parecer acerca de ambos asuntos, lo que habrá de ser objeto de una nueva carta.

El general Salamanca ha terminado una excursión á las jurisdicciones de Sancti-Spiritus, Remedios y Sagua, emprendida no obstante el estado de su salud, y los rigores del clima, en esta cruel época del año.

Dicha excursión ha seguido próximamente á las realizadas á otros partidos judiciales y á otras poblaciones de la misma provincia de Santa Clara, así como á las de Puerto Príncipe y Santiago de Cuba. Donde quiera que se ha presentado el Gobernador general de la Isla, fué recibido con marcadas manifestaciones de afecto cariñoso y de gran entusiasmo, por todas las clases

sociales, sin distinción de opiniones ó partidos.

—Dice el *Diario de la Marina*: «Hemos procurado informes en los centros oficiales respecto del rumor que ha circulado acerca del desembarco en la provincia de Matanzas del tristemente célebre bandido Perico Torres, con algunos de sus compañeros, y se carece completamente de noticias sobre el particular, de que tampoco se ocupan los periódicos llegados hoy de la vecina ciudad de los dos ríos. Todo hace suponer que ese rumor es completamente falso.»

—De Puerto Rico, las noticias más importantes son las siguientes:
Aunque nada se ha resuelto por el gobierno de Madrid acerca de las travesías para el ferrocarril de circunvalación de esta Isla, ni acerca de los puentes de San Antonio y Martín Peña, los trabajos de desmontes y terraplenes continúan efectuándose en el trozo de Martín Peña á Bayamon y han comenzado en parte del trayecto del último puente á Toa Baja.

La Compañía concesionaria ha contratado en la Casa de Cail la construcción de las locomotoras y todo el material que necesita, lo cual es una garantía de que las unas y el otro serán buenos, dada la responsabilidad que, como industrial, goza justamente aquella casa.

Las obligaciones del ferrocarril, después de haber sufrido una baja de 21 francos (desde 296 á 275) habían experimentado una pequeña alza, cotizándose el 11 del mes de julio á 277 1/2 francos. Las acciones se mantenían á 537 1/2 francos. Estas oscilaciones, lo mismo que la baja, no son de extrañarse en vista de la baja extraordinaria que han sufrido todos los valores fiduciarios, baja que los periódicos financieros achacan á combinaciones político financieras y que, según ellos, está llamada á desaparecer dentro de poco.

Por lo que se refiere al ferrocarril de la capital á la ciudad de Ponce, por el E., hace tiempo salieron dos brigadas para emprender los estudios del trayecto de la capital á Humacao, y de este punto á Guayama, y pronto se emprenderán igualmente los de Guayama á Ponce. Esas brigadas dependen directamente del centro facultativo de la Compañía concesionaria establecido en San Juan, que será el que haga por sí los estudios.

La plata mejicana está llamada á desaparecer, pues dado el caso de que el ministro de Ultramar no pueda cumplir sus ofrecimientos, el banco Hispano Colonial de Barcelona se compromete á cambiarla á razón de 90 centavos por peso y es probable que la operación se efectúe en oro.

Se ha aceptado por real orden la proposición de los señores Sautter Lemouny y Co para el suministro del aparato torción, linterna y accesorios del faro de segundo orden de la isla de Mona, según los requisitos del pliego de condiciones.

El señor don Antonio Roig se ha hecho cargo interinamente de la Agencia consular de los Estados Unidos en Naguabo por fallecimiento del propietario.

El Ayuntamiento está construyendo en la parte Norte del Campo del Morro un excelente y bien ventilado hospital para los variolosos. Las obras están muy adelantadas y pronto estará el hospital en aptitud de prestar sus benéficos servicios.

Según los datos suministrados por la administración central de Contribuciones y Rentas, en el mes de julio último entraron en diversos puertos de la Isla con carga y last e n r s, de tránsito y arribada otros, 137 buques, esto es, 8 más que en igual mes del año anterior.

La recaudación se elevó á p s. 166.904.57 ó sean p s. 9.833.18 más que el año anterior.

El número de buques salidos en el mes de junio citado fué de 130, ó sea 11 más que en igual mes del año anterior, y el total de derechos de exportación ascendió á pesos

UN RELOJ DE ORO

NOVELA ORIGINAL

POR

BULLANGA

II

Reazo; éstos pidieron al Padre Felipe que me dejase ir á la sala de estudio y que me concediese las mismas horas de recreo que les eran reglamentariamente señaladas á los colegiales.

No opuso el Padre Felipe negativa alguna á nuestros deseos, y desde entonces pude trabar estrecha amistad con muchos de mis compañeros.

Diariamente había dos horas de recreo por la mañana y dos al medio día. Los jueves y los domingos eran días de paseo, que, ó bien los pasábamos en la huerta, ora emprendíamos largas escursiones por los montes ó por el campo llano que, á la verdad, ni era mucho ni muy extenso. Los días de lluvia, de nieves ó de mal tiempo, nos dejaban jugar en una espaciosísima galería iluminada por altos ventanales.

La mayor parte de los colegiales eran vascos, españoles y franceses; pocos, muy pocos procedíamos del Mediodía de España, y al cabo de poco tiempo conocí y estable-

ci amistad con los cuatro andaluces que, como yo, se hallaban taciturnos y tristes bajo aquel cielo nebuloso y sombrío, y en aquel clima tan crudo y helado, cuanto tibio y dulce es el clima de nuestro hermoso país.

A pesar de todo, con las nuevas amistades no me fué difícil combatir en parte la tristeza que á veces se apoderaba de mi ánimo, sumiéndome durante algunas horas en estados semiletárgicos, durante los cuales acudía á mi imaginación el recuerdo de aquel nuestro jardín y de nuestra casa de Granada, de aspecto tan diverso al de aquel austero convento de San Nicolás. En tales momentos solía sacar el pequeño reloj de bolsillo que Ketti me había regalado y no le acercaba una vez al oído para escuchar su tic tac que no me figurase oír el nombre de Ketti, continua é incesantemente repetido.

Estando cierto día con un colegial, á quien llamaban Alberto, se me ocurrió mostrarle mi reloj. Alberto pertenecía, como yo, á la clase de francés, y á cuantos á ella asistíamos, se nos obligaba á hablar en dicho idioma.

—Vedle—dije en francés—qué lindo reloj tengo. Comenzaba yo con esto uno de esos formularios de conversación que suelen ofrecer los libros de temas, única manera con que nos era dado á nosotros ir adquiriendo alguna libertad al hablar un idioma extraño.

—Bonito es, en efecto, vuestro reloj,—contestó Alberto.

Luego poniéndose yo al oído: —¿A qué no sabéis—dije—que nombre me recuerda ese martillo? Pues el de la per-

sona que me hubo de regalar el reloj. Una palabra que resulta como una onomatopeya del tic tac.

—¿Cuál?—me preguntó Alberto.

—El nombre de Ketti.

—¿El nombre de Ketti? Ketti es una corrupción familiar del nombre de Catalina; yo tengo una hermana que se llama Catalina, pero todos la llamamos Ketti, y es andaluza como vos, Ketti es nombre muy usado por los ingleses; nuestra madre era hija de ingleses.

Creo que era la segunda ó tercera vez que hablaba con aquel compañero, y como hacía muy poco que yo acudía á las clases de francés, ignoraba casi todos los apellidos de mis compañeros. No sé qué extraña sospecha cruzó por mi mente; la madre de Ketti era, en efecto, hija de ingleses.

—¿Cómo os llamáis?—le dije á Alberto.

Y cuál no sería mi asombro al oírle decir que se llamaba Aramberry. Recordé las prevenciones que mi padre me había hecho y... punto en boca; me hice el desentendido, pero no dejé de extrañarme que ni mi madre ni la misma Ketti me hubiesen hablado nunca de semejante hermano, porque parecía lo natural que en sus cartas me hubiesen recomendado la amistad de Alberto.

Tampoco quise yo por mi parte darme por entendido, y nada escribí sobre el particular. En mucho tiempo no volvió á ocurrirme nada que se saliese de la monotonía sistemática de aquella regulada vida del colegio; las cartas de mi madre se sucedían periódicamente de quince en quince días; mi hermana añadía en algunas cuatro ó

cinco renglones; el abuelo, quejándose de la vista y el pulso, no podía hacer muy extensas sus cariñosas epístolas, y de Ketti me hablaban todos rara vez, á punto de que yo concluí por no acordarme de ella y hasta por no asociar el relojillo que me había regalado sino tan sólo con el recuerdo de su nombre.

Era yo por entonces uno de los más audaces carreristas y valientes pelotaris del colegio; la gimnástica había ayudado á mi crecimiento y desarrollo, de manera que parecía acabado y completo todo el relieve musculoso de mi cuerpo; aún no había llegado á ese período de la adolescencia, durante el cual se cumple el desenvolvimiento del hombre de un modo desarmónico; se gana en estatura, pero aparecen como estrados los brazos y las piernas y desiguales todos los miembros. Era, pues, más bien robusto y sólido, ágil y fuerte, que alto y gallardo, en lo cual no acababa de parecerme por completo á mi padre, que reunía todas las más envidiables cualidades físicas.

A mediados del mes de abril, cuando parecían haber pasado ya los temporales de lluvias y de vientos, cuando los árboles de la huerta aparecían más frondosos, y las mariposas de la primavera, las flores y los jaros todo lo alegraban, se apoderó de mí inesperadamente una flojedad, acompañada de melancolía de ánimo tales, que perdí hasta el gusto que por el estudio había llegado á infundirme el bueno del P. Felipe Neri; no sólo á las clases de los demás profesores, sino que hasta la de geografía, que

(Se continuará.)

fuertes 4.475-89 cuya cantidad demuestra una baja de pfs. 8.859-43 con relación a igual mes del pasado año.

Por el siguiente cuadro se verá la exportación de productos del país durante el expresado mes de junio.

Table with columns: Artículos, Unidad, Cantidad, Valores. Rows include Azúcar, Café, Cueros, Ganado, Miel, Tabaco.

Comparándose este resultado con el obtenido por los mismos productos en igual mes de 1888, acusa una diferencia de pesos fuertes 39.527,43 de menos.

—Durante el mes de julio último se exportaron por la aduana de San Juan para la Habana 1.460 pacas de tabaco procedentes de Caguas, Comercio y Arecibo con un peso neto de 74.256 kilogramos.

Para la aduana de Ponce en el mismo mes y para el mismo punto se exportaron 191 pacas de tabaco de las vegas de Juana Díaz, con un peso neto de 11.370 kilogramos.

Habana, 4 de septiembre.—Se ha recibido un despacho de Puerto Rico anunciando que ha pasado un ciclón por el Sur de dicha isla con dirección hacia el N. O.

Habana, 5 de septiembre.—Oro español, de 239 3/4 a 240. Cambios quietos.

Audiencia. En juicio oral y público se verá mañana ante la Sección segunda, la querrela instruída en el Juzgado de esta ciudad a instancia de doña Carmen Gargollo Argos contra su convecina doña Aurelia Blanco Moreno sobre injurias graves; estando encargado de la defensa de la querrelante el letrado señor Gutiérrez Colomer, y de la de la querrelada el señor Collantes.

El procurador señor Bezanilla ha preparado ante la Sección primera y a nombre de don Lucas Fernández Terán, cura párroco de Sierrapando, recurso de casación por infracción de ley contra la sentencia dictada por aquella Sección y por la que se condena a su cliente como autor de una estafa á cuatro meses y medio de arresto mayor.

Correo local. Viajeros.—En el tren expreso de ayer, como habíamos anunciado, regresaron á Madrid el capitán general Excmo. señor don Arsenio Martínez Campos y su distinguida familia.

Guervós y Alfredo Fernández. —El programa del concierto que ha de verificarse el domingo próximo en el Teatro, por los precitados artistas, es el siguiente:

- PRIMERA PARTE
1.º Allegro de Concierto.—Weber, por el señor Guervós.
2.º Lectura.
3.º Aire Varié.—Beriot, por el niño Alfredo Fernández.
4.º Polonesa en mi bemol.—Chopin, por el señor Guervós.
5.º Fantasia de Rigoletto.—Alard, por Alfredo Fernández.
6.º Adiós á la Alhambra.—Monasterio, por ídem.

- SEGUNDA PARTE.
7.º Dernier Amour.—Gotschalk, por el señor Guervós.
8.º Lectura.
9.º Tarantelle.—Wienxtemps, por Alfredo Fernández.
10.º Pavana capricho.—Albéniz, por el señor Guervós.
11.º Concierto, primer tiempo, andante y final.—Rode, por Alfredo Fernández.
12.º Vals cotillon.—Albéniz, por el señor Guervós.

Concierto.—La nota de hoy dice: Café Cantabro: Norma, (sinfonía).—Bellini. La plus belle, (valse).—Waldteufel. Introducción de Ernani.—Verdi. La Colombe.—Gounod. Voz de la brisa (vals).—Bellenghi. Careaxa, (mazurka).—Enguita.

Café Ancora: Los ciegos de Toledo.—Mehul. Sierra Morena, serenata.—Monasterio. Introducción y allegro español.—Dancila. Angeles, Massenet.—b Tarantella, Aoldr. Gran terceto de Guillermo.—Rossini. Pasa-calle, polka.—Bretón.

Veladas en la plazuela.—Programa de las piezas que ejecutará esta noche la banda municipal. Paso doble de El Anillo de Hierro número 1.—Marqués. Mazurka, Piensa en mí.—Milphager. Serenade Bohemienne; Souvenir de Buda Pest.—Marqtoy.

Fantasia de Lucrecia.—Donizetti. Valses, Berceuse.—Waldteufel. Tango de El Gorro frigio.—Nieto.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL.

Londres 17.—Un despacho que publica el periódico Daily News manifiesta haber sido descubierta en Trieste una sociedad secreta compuesta, en su mayoría, por jóvenes estudiantes. 80 de éstos han sido detenidos por la policía.

París 17.—El periódico Le Gaulois publica una conversación que, según dice, ha tenido con el señor Cánovas del Castillo uno de sus redactores. Entre otras apreciaciones que ya hemos adelantado, dijo el señor Cánovas que España no ha podido ofrecer hospitalidad al Papa, porque éste no la ha pedido ni piensa abandonar á Roma.

París 17.—Según una conversación que el expresidente de la República de Haití, general Legítimo ha tenido con uno de los redactores del Figaro, una de las causas que más le obligaron á renunciar al poder ha sido el deseo de evitar la efusión de sangre. Ha añadido, que el triunfo del general Hipólito debido por completo á los americanos, es indicio de los proyectos que los Estados Unidos abrigan respecto á Haití; pero entendiendo que el general Hipólito se equivoca si cree poder llegar á entregar la república á los Estados Unidos, pues Haití resistirá con energía toda ingerencia extranjera.

Londres 17.—The Times, quitando importancia á la próxima entrevista de los emperadores de Rusia y Alemania dice, sin embargo, que la entrevista es una garantía de que no es inminente ninguna ruptura premeditada de la paz.

Por lo demás, prosigue el periódico de la City, no puede menos de recordarse que la política internacional de Rusia es incompatible con el «statu quo» de Europa.

F.

PIANOS Y ARMONIUMS, NUEVO ALMACEN con todos los adelantos más modernos, en cuanto á precios, condiciones, garantías, calidad, fábricas renombradas y surtido pa... LOUISE. DOTESIO cer esta nueva casa al público santanderino se limita á suplicarle que visiten á este establecimiento antes de comprar en otra parte y se convencerán con el verdadero y variado surtido que hallarán á PRECIOS MUY REDUCIDOS al contado y todos los cuales se venden también á plazos con el módico recargo de solamente el seis por ciento de intereses por cada año que ha de durarle pago. Pianos de todas las fábricas, pero especialmente de las tan renombradas de ERARD, PLEYEL, GAVEAU Y PLAZZA.

ARMONIUMS DE ALEXANDRE, desde 70 reales al mes. Precios al contado lo más barato conocido.

Se garantizan todos los instrumentos vendidos por esta casa que por sus grandes compras consigne descuentos especiales.

Alquiler.—Compras.—Cambios.

Album núm. 201.—Contiene los seis walses siguientes, por Strauss: Mensajero del Carnaval; Künstler-Leben; Hojas de la mañana; El Danubio azul; Los buenos tiempos pasados; Niños de Viena y Polka de Año nuevo.

Album núm. 202.—Contiene los ocho walses siguientes, por Waldteufel: Souvenir de Biarritz; Nina; Mamelita; Mello; Antoinette; Las Campanas; Magdalena y Los Lejanos. 8 reales el album.

Album núm. 200.—Contiene los seis walses siguientes, por Lamothe: La Belle Blonde; Niages d'Or; Toujours á toi; Le Pays dantonges; Una sonrisa y Una noche de dicha. 8 reales el album.

Música económica á precios muy reducidos. Almacén de Música, Pianos, Armoniums y demás Instrumentos para Bandas y Orquestas de

LOUISE. DOTESIO 34, CALLE DE LA BLANCA, 34 SANTANDER agente á La Universal, de los Sres. Porres y González. Casa en Bilbao: 8, María Muñoz.

SERVICIO TELEGRAFICO DE EL ATLANTICO.

EXTRANJERO. Duelos por la política.

París 18 Los ánimos están exaltados con motivo de las elecciones, la pasión política ha dado origen á varios lances personales, y se cree que puedan ocurrir algunos más.

Las mesas ambulantes. París 18 Se cree que para que voten los empleados de la Exposición se colocarán veinte mesas según los veinte distritos en el Campo de Marte.

A última hora se aseguraba que como manera de arreglar el conflicto de la votación de dichos empleados podrá hacerse del Campo de Marte el punto de reunión de los colegios electorales el día último de las elecciones. El día fijado para las elecciones será para el domingo próximo.

Los submarinos. París 18

El «Figaro», de París, publica un artículo comparando apasionadamente los resultados de las experiencias de los buques submarinos «El Peral», «El Gimnote», «El Cherburgo» y el «Goubet» en Tolón, y deduciendo que éste último buque demuestra superioridad sobre los otros, puesto que permaneció sumergido durante diez y ocho horas en una profundidad de diez metros, resultado á que no se ha llegado todavía en las primeras pruebas del «Peral».

Candidatos y programas París 18

El número de candidaturas autorizadas para las próximas elecciones asciende á 1.800.

La mayor parte de los candidatos consignan en sus programas electorales la revisión constitucional, y sólo discrepan en cuanto á la forma de realizarla.

INTERIOR. Madrid 18

El discurso de Castelar

El discurso que, como se anunciaba, ha pronunciado el Sr. Castelar en Alcira, y que ha sido en parte conocido por la prensa en virtud de haberle escrito dicho señor, —no queriendo fiar sólo á la palabra hablada sus opiniones en estas circunstancias,—ha sido del carácter que se había anunciado, aunque no contiene declaraciones de sentido tan declaradamente monárquico con respecto á la conducta del partido posibilista una vez votado el sufragio universal.

El señor Castelar defendió con la resolución de siempre los procedimientos de la evolución política. Reconoció que el único jefe de la revolución es el señor Ruiz Zorrilla; dijo que está convencido de que la revolución sólo tendrá fuerza en el caso de que no se apruebe el sufragio; en cuanto al partido conservador afirmó que combatiría el sufragio; pero que lo practicarán después, y que esto significa una verdadera y completa transformación del partido conservador, cuya metamorfosis viene á afianzar la paz, porque garantizando los conservadores las libertades y los derechos individuales y el ejercicio de la soberanía nacional, nadie temerá ya un cambio de política, porque la del partido conservador será en el fondo idéntica á la de los fusionistas. Dijo que así quedarán los partidos liberales monárquicos unidos á la democracia, y esto tendrá que producir muy honda modificación en los partidos republicanos.

En cuanto al partido federalista dijo que no quería hablar de él, porque está petrificado.

Anuncia que la monarquía está tomando un carácter verdaderamente democrático y que se refuerza con los restos del radicalismo.

Por lo que hace al partido posibilista, dijo que éste sabrá cumplir con sus antecedentes; que los posibilistas no podrán acortar distancia alguna entre él y la monarquía; pero que cuando se haya establecido el sufragio tendrán que perder todos los partidos su carácter esencial político y tomar otro carácter meramente económico y social.

Terminó el señor Castelar su brillante discurso diciendo que sólo tres cosas hay que conseguir: el sufragio universal sin restricci-

nes, los presupuestos con recursos suficientes, y economías necesarias en guerra y marina.

Como es natural, el discurso es objeto de todos los comentarios, laudatorios por parte de los monárquicos, sobre todo de los ministeriales y violentos por parte de los republicanos que le condenan con acritud.

Piratería marroquí Madrid 18

Se han recibido noticias de que en aguas de Allucemas, unos piratas marroquíes asaltaron anoche á un laud español, el «Miguel y Teresa», de la matrícula de Vinaroz, sorprendiendo á la tripulación y saqueando la cámara del capitán. Los moros se entregaron á toda clase de tropelías, aprehendieron á nueve tripulantes del buque, hicieron pedazos la bandera española, y picaron los palos antes de abandonar el barco.

Los piratas iban capitaneados por un infame llamado Satch, y pertenecen á la kabila de Bocoaya.

El laud de Vinaroz se dedicaba al tráfico de huevos y gallinas en la costa de Marruecos, y le mandaba un español, Granada; los tripulantes son también españoles. La tripulación sufrió malos tratamientos por parte de los piratas.

En los centros oficiales dícese que se han tomado todas las debidas precauciones, obedeciendo órdenes del ministro de Marina.

Los piratas dicen que el barco asaltado por ellos conducía armas.

Han circulado noticias de que se preparaba una manifestación contra este acto vandálico de los piratas moros, por el cual se cree que dará inmediata y cumplida satisfacción el sultán de Marruecos.

Los concejales en el Consejo de Estado Madrid 18

Entre los individuos del Consejo de Estado está produciendo discusiones y disgustos el expediente sobre suspensión de los concejales del ayuntamiento de Madrid. El consejero señor Martínez del Campo ha formulado un voto particular, separándose de la mayoría y formulando cargos contra el gobernador señor Aguilera, al que acusa de débil.

Algunos suponen que todas estas discusiones y disidencias son promovidas y fomentadas por los amigos del señor Abascal y de los concejales suspensos, con el objeto de ir ganando tiempo y que llegue el día 28 en que vence el plazo legal para que el Consejo de Estado pueda confirmar la suspensión y acordar el procesamiento de los concejales, pasado el cual plazo queda de hecho anulado el expediente de suspensión, y reintegrados aquéllos en sus puestos.

Si esto sucediera, y volviese en efecto el Ayuntamiento por aquella prescripción legal, atribúyese al Gobernador señor Aguilera el propósito de volver á dictar otra providencia de suspensión contra los mismos concejales comprendidos en el actual expediente.

Canalejas.—Lo que envejece. Madrid 18

El señor Canalejas saldrá mañana para San Sebastián.

Ante otros asuntos de más importancia del momento, hoy se ha hablado poco de los disgustos ministeriales.

Romero Robledo denunciado. Madrid 18

Han sido denunciados por el fis-

cal tres artículos de «El Guipuzcoano», órgano en San Sebastián del señor Romero Robledo.

Los artículos denunciados son el famoso «Cuento» sobre la viuda y el administrador, un artículo titulado «¿Para qué sirve el fiscal?» y otro titulado «La entrevista de la Granja.»

Del primero es autor, como se había dicho, el mismo señor Romero Robledo, y de los otros dos el señor Bosch.

El uno y el otro han prestado declaración ante el Juzgado, haciendo manifestaciones de monarquismo.

Se anuncia que el aludido periódico de San Sebastián publicará mañana un nuevo artículo que también ha de tener importancia.

B.

COFIZACIONES.

Table with columns: BARCELONA, MADRID, BOLSI. Rows include 4 por 100 interior, exterior, amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, Acciones de ferrocarriles del Norte, Id. del Banco Hispano Colonial, Id. del Crédito Mercantil, Id. del ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia.

(1) Tendencia dudosa.

ACADEMIA DE DIBUJO

bajo la dirección de D. JACINTO ROGI. CALLE DEL MEDIO, NÚM. 19, PISO 2.º Desde el día 1.º de octubre se abren las clases de dibujo en figura, adorno, lineal y modelación, al reducido precio de 5 pesetas mensuales, excepto la modelación que se fijará en 10 por la mayor importancia del estudio.

Este año cuenta esta academia, con unas grandes colecciones de magníficos modelos de todas clases de dibujos. Horas de clases para señoritas de 5 á 7 de la tarde, y para chicos de 6 á 8 y de 7 á 9 de la noche. 8-5

INSTITUTO CARBAJAL.

CURSO DE 1889 A 1890. Desde el día 15 del corriente queda abierta en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, la matrícula de todas las asignaturas que constituyen la enseñanza de este Instituto.

En dicha oficina, y dirigidos al Excelentísimo señor Alcalde, presentarán los alumnos sus solicitudes. El día 30 queda cerrado el plazo de admisión.

El Director. Ricardo Oláran.

ACADEMIA DE DIBUJO Y MATEMÁTICAS.

bajo la dirección de D. JOSE M.ª CASUSO. Calle del General Espartero, número 3. 1.º

El próximo mes de octubre empezarán las clases en este acreditado establecimiento, en el cual se han introducido notables mejoras. Desde el día 15 del corriente mes se abre la matrícula, desde las ocho de la mañana á las nueve de la noche en el local de la Academia. General Espartero, 3. 1.º 10a8

EN EL MUELLE NÚMERO 2 se venden muebles en buen uso, incluso un piano y una mesa de comedor para casa particular.

ESCUELA DE COMERCIO CURSO DE 1889 A 90.

Desde el 15 del corriente queda abierta la matrícula en esta Escuela, en la Secretaría de la misma, desde las once de la mañana una de la tarde. El Secretario, J. Fresno de la Calzad

Imp. y lit de EL ATLANTICO. Plaza de la Libertad, 1.

